

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-ut 4. szám
hova az előzetési pén-
sek hirdetések és min-
den a kiadóhivatal
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyit t t é r * ben egy
sor közlésdíja 50 fillér

Hirdetések juttat-
nyosáron vétetnek
fel.

SZARVASI LAPOK

T Á R S A D A L M I É S K Ö Z G A Z D A S A G I H E T I L A P

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

← SZARVAS VÁROSHIVATALOS LAPJA →

ELŐZETÉSI ÁR
Egész évre 10 korona
Félévre . . . 5 korona
Negyedévre 2 k. 50 fl.

SZERKESZTŐSÉG
Beliczey-ut 4. szám
hova a lapszemle rész
illető közlemények
küldendők.
Kéziratok nem
adatok vissza

Hivatalos közlemények.

20—901—kpv. Szarvas közs. közp. választm.

Hirdetmény.

Alólirottak Szarvas nagyközség központi választmányának a folyó évi április hó 15-én tartott ülésében 20/901 kpv. szám alatt hozott határozata értelmében ezennel közhírré tesszük, hogy az 1902-ik évi országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével együtt f. évi május hó 5-től május hó 25-ig Szarvas község tanács termében lesz közzemlére kitéve s hogy e névjegyzék ellen felszólalások május hó 5-től május hó 15-ig, észrevételek pedig május hó 16-tól 25-ig fogadtnak el alólirott központi választmányi elnök által.

A reggeli 8 órától déli 12 óráig közzemlére kitelt ideiglenes névjegyzék és felszólalások az 1874. évi XXX t.-cz. 43. §. értelmében d. u. 2 órától 6-ig mindenki által lemásolhatók.

Kelt Szarvason, 1901. évi április hó 16-án.

A központi választmány nevében:
LISKA JÁNOS, **MELIS JÁNOS,**
kpv. jegyző. kpv. elnök.

67—901. kgy. Szarvas község előljárói.

HIRDETME NY.

Közhírré tétetik, hogy a községi képviselő testületnek a községi vadászterületek beosztása tárgyában 67/901. kgy. szám alatt hozott határozata 1901. ápril. 29-től május 13-ig terjedő 15 napon át a község háza tanácstermében közzemlére van kitéve.

Felhívtnak ennél fogva azon lakosok a kik a vadászati jogot a saját földbirtokaikon az 1883. évi XX-ik törvény czik 2-ik §. alapján gyakorolni kívánják azt a fenti határidő alatt

a községi előljárásnál írásban annál is inkább jelentsék be, mert ellenkező esetben a területük vadászati joga a többi vadászterületekkel kapcsolatba árverésen fog bérbe adatni.

Szarvason, 1901. ápril. hó 26-án.

Az előljárásg nevében:

Salacz József, **Melis János,**
első jegyző. bíró.

4318—1901—J. Szarvas nagyközs. előljárástól.

Hirdetmény.

Alólirottak ezennel közhírré tesszük, hogy Szarvas nagyközség községi és közművelődési alapjai törzsvagyonához tartozó üres házhelyek (a székes városban és a volt régi vásártéren) 1901-ik év május hó 3-án délelőtt 9 órakor a helyszínén nyilvános árverésen elfognak adatni.

Szarvason, 1901-ik év április hó 27-én.

Az előljárásg nevében:

első jegyző h.
JESZENSZKI, **KOVÁCS,**
jegyző. t. bíró.

Az évrő vizsgálatok kérdéséhez.

A mai kor a haladás kora, szereljük is annak nevezni az elmúlt időkhoz viszonyítva, nem is ok nélkül. Ezen összehasonlítást célzó pár sort megvilágítva visszamegyek a Jézus előtti korhoz, mikor is a nevelési cél az egyeden kívül volt, vagyis a növendék, mint az állam eszköze idomított a végett, hogy az állam igényeit kielégíttesse, tehát csak nemzeti szempontból volt értéke az embernek, így a görögök a fiugyermekeket testgyakorlatokkal edzetté nevelték, hogy majdan a haza dicsőségére közreműködjenek. A spártaiak hasonlóan a kitanítás, nélkülözés a vitéség által hatottak a fiugyermekek nevelésére. Athénben Sólón törvényei értelmében a növendék jóvá, a művészet iránt

fogékonyá tételt az állam javára. A rómaiak cselekvő polgárt nevelték, ki hazafias legyen, az állam hatalmát otthon a családban, nemkülönben a háborúban is emelni képes legyen. Ezek után következett a keresztény nevelés kora, a humánus nevelés. Jézus, mint az emberiség nagy nevelője, egyéni célt lüz ki, mondván: „Legyetek tökéletesek, mint a ti atyátok a mennyben tökéletes” s innen kezdve megszünik a nevelés egyéni kívüli lenni s kezdődik a léleknevelés kora. Hogy mennyire vonzó volt tanítása, mutatja azon körülmény, hogy a szentírás egy helyen négyezer, más helyen meg ötezer embert említ, kik a lelki eledel miatt képesek voltak Jézust testi eledel hiányában napokig kísérni. A jó, szép és némes iránt a lélek már akkor is vonzódtott.

A 13—14 és 15. században keletkeztek a vándor iskolák, melyek tanítói különösen Németországot árasztották el barangolósaikkal. Tanításról ezekben az iskolákban szó sem lehetett, önfentartásról kellett gondoskodni s csak lopni tanultak. Így haladt az emberiség Jézus mondása szerint „Legyetek...” s ma mai napig, hol vagyunk ma? Bizony a minket a megelőző 100—200 év előtti kort nagyon is elhagytuk, ma gyakorlati embert nevelünk, ki képes legyen az emberi áradat eme önző korszakában megállni, ma az élettelen élővé változtatunk, pl. a távbeszélő és távirda vezeték drótja képes bennünket egy perc alatt megörvendeztetni és viszont, ma az emberek vészterhes felhőket üznek el határukról, ma az emberek repülésről álmodoznak, hogy felhők közelébe férjenek.

Midőn az emberek eme haladási fokát röviden bátor voltam bemutatni, igen jól esik kijelentem azt, hogy ezen nagymű haladás oroszlánrésze a tanítóké, általában a tanítással foglalkozó egyéneké.

T Á R O Z A.

Boldogságom csillaga az égen.

Boldogságom csillaga az égen
Elsődtűlt, nem ragyog, mint régen.
Felleg borult sugara elébe?
Vagy elveszett, megsemmisült a nagy min-
[denségbe?

Sötét nekem a magas ég boltja,
Mintha rajta csillag nem is volna.
Pedig ragyog valamennyi szépen,
Csak az enyém, csak az az egy, az futott
[le éppen.
Sárkány Imréné.

Egyesztendő.

— Ida. —

Futó idővel nő az én szerelmem,
S hogy boldogságot sziveden kell lennem,
És hogy az üdvöt máshol nem találom,
Érzem, való ez, és nem röpke álom.

Érzem, hogy csak te vagy nekem az élet,
Mert amikor nem vagyok együtt veled:
Sötét, komor, sivár, a fényes ég is,
Ha ragyogással ezer csillag ég is.

Egy év letűnt már, és most jön a másik,
És küzdök érted szívmezsakadásig . . .
Hogy büszkén állhassak majd te elébed,
S elmondhassam: szivembé van a képed.

Csak egy év még, mikor rajongó szókkal,
És ha akarod: üdvözítő csókkal
Mondhatom, hogy az üdvöket elértem . . .
. . . Őh dobog-e a te szived is értem . . .?
Kiss Soma.

Laura emléke.

Rajs.

Irta: ifj. Vánca Mihály.

Kijárok gyakran a temetőbe, oly jól esik nekem ott elábrándozni a csendes természet kebelén. Az ákácok rezgve inganak a szellő bús fuvalma alatt, a nap halvány sugarakat vet a fák sárguló leveleire, melyek halkán hullanak az elfeledett pusztasírokra, csak az én kis síromon nyíllanak virágok, a madarak

vidáman csicseregnek körülötte, mintha csak vigasztaló akarának lenni annak, ki odalent aluszása hosszú . . . hosszú álmát. — Hiszen csak alszik ő. Ugy-e csak alszol, elásott kincse életemnek? Nem váltunk el örökre? . . . Nem . . . nem! szivem súgja, hogy feltámadunk, hogy van még élet a síron túl is, hol nem választand el ez a kis domb, a mesgye élet s halál között, melybe ezek reménye s bánatai temetvék, — hol enyém leendesz, enyém szived, szerelmed, melyet lo nem hűthet a sír hideg fagyva . . . csak szunnyad az a hosszú álom varázsa alatt, de kihajt a csira a szebb lét hajnalán! Csak daloljatok édes madárkák, ti vigasztaló a bús haldokló természetnek, daloljatok neki új életre, édes boldogságról, hadd álmodja folytatását megszakított szép életének . . .

Lehajtom fejem csendesen a kis sírdombra . . . elmulatok . . . gondolataim megállnak, s én térdelék ott, szemem merőn tekint a távol kékjébe . . . fejem lehanyatlak, és én térdelék ott, mint egy élő halott . . . érzés, gondolat nélkül, s ez oly jól esik nekem . . .

De mégse! Niucs, ne legyen nyugalmam nélküle, jöjj kedves emlékezőt, hozd élémbe őt, az édes drága lánykát arany hajával, ábrándos kék szemével, lengő természetével, boldogan enyelegve, pillangókat lüzve a rét bársony fűvén, majd virágai közt, mint a tavasz istennőjét, s hajh! majd — a halotti ágyon! Szép szemekben lázasan ég s kialvó élet tüze, mintha utóljára még

M Ü H L E -féle **MAGVAK,**

növények és fák mindenütt kitényésnek
Tessék az 1901 évi főárjegyzéket hozatni, melyet ingyen és bérmentve küld
Mühle Vilmos cs. és kir. udvari szállító Temesvár.

játék
gyző
sors-
A.
haló
el:
ór,
Legnagyobb raktár ércz és fakoporsókban.

Arra bizonyára senki sem gondol foglalkozás közben, hogy miért teszi ezt így vagy úgy; mert neki így esik jól, hanem teszi azt azért, mert a mai viszonyok ezt így követelik, a mai kor felfogásához képest idomítja saját felfogását, s így jutottunk mi tanítók oda, hogy az ócska szokásokat elvetve, ujjakkal pótoljuk azokat. A „Néptanítók Lapja” szorgalmas olvasója bizonyára észrevette azt, hogy a tanítók egyebek között az évvégi vizsgálatok módosítását óhajlják s tényleg eddigi alakjában tovább nem tartható. A vizsga szó eredetileg versenyt jelent, hol a győztes kitüntetését várja. Már a régi korban ismeretes a görögök ama eljárása, hogy a versenytájakok alkalmával nagy kitüntetés érte a győztest, így egyebek között olajja koszorúval ajándékozták meg, neve Jeus templomára iratott, a színházban első sorban ülhetett. Ez történt akkor, mikor az embert nyers eszköznek használták a haza javára, mikor még nyers erő és szép testalkat képezték az ember foglalatát. Ma az ember értéke szellemi képzettség s műveltségétől függ. Így önkéntelenül jutottam oda, hogy a verseny szellemi téren ma is fenáll s felfog állani mindaddig, míg a haladásához szükséges eszközök a maiak lesznek. Kicsinyben az iskola is versenyter, hol a jobb előmenetelű tanuló elsőbbséget követel, ez áll némely iskolák szokása szerint abból, hogy az ilyen tanuló osztálya élén mint első ül, más iskolában az ilyen növendék még a régi hagyományhoz híven censornak, kultosnak nevezetik ki ezáltal társai előtt tekintély lesz, példa az utánzatra, az évvégi vizsga alkalmával pedig ajándékot kap. ezen megkülönböztetett kitüntetés különben minden foglalkozásnál megvan, ma még a szorgalmas munkás is számíthat jutalomra, mennyivel inkább várja ezt a gyermek. Ilyen kitüntetésre, illetve jutalmazásra legalkalmasabb az évvégi vizsga, melyen a szülőkön kívül nagyszámban megjelennek a tanúgy iránt érdeklődők is, hogy tanúi legyenek egy lefolyt év eredményének. A tanító az ismereteket egyformán osztja, igyekszik is minden eszközt felhasználni arra, hogy növendékei az ismeretek terén otthonosak legyenek, hogy eredményt nem minden esetben mutathat fel olyat mint szeretne, arról sok esetben nem a tanító tehet, az ok a körülményekben keresendő, pl. mily körülmények között él növendéke, kik a szülői stb. ezen utóbbi okok lehetnek a tanító előnyére felhozva; de a vizsgán megjelenő

egyszer fényesen akarna fellebogni. Oh drága szempár, mindennél drágább e nagy világon, nemsokára kiálszol, nem fűgöss rajtam több szeretettel, lezárulnak a hosszú pillák... a halál hideg keze... és én sötétben — hidegben bolyongok, hisz benned volt napom, mely megvilágítá s melegíté életem... ezután csak sötétség, sivar pusztaság az, mi megmarad!... Arca, kezé báronyan átutnak a kék erek, s szívem úgy elszorul, köny szökik szemembe, majd sürün peregnék le azok a kedves sira... talán fájo szívem e forró szülőitől nyílnak oly szépen sirján a virágok...

Szerettük egymást, mint csak testvérekhez illik, együtt kergettük a tarka lepkeket a rét virágain, együtt kötöztünk koszorúkat... s végeztük gyermekjatekainkat. Észrevétlen jött el az ifjkor, de minket változatlan talált boldogságunkban, csak egymásért élünk. Midőn elváltak bennünket teendőink, oly kedvetlenül váltunk mindig, szemem a távolban is őt keresték, alakja szüntelen előtem látszék lebegni. Midőn együtt álltunk a lugasban, elábrándozánk az életen... De hajh, a sors megirigyelte ez angyalt a földtől... őt nehéz betegség szegő ágyához, s én ki valék úzve ábrándjaim paradísomából... A szigorú való minden nap újra meg újra nehéz csapást mért rám, midőn látam hervadó arcát, lázasan pihegő keblét, mit hevesen hajtott a láz... őh a halál feléje szállt, s én mit nem adtam volna érte? oda adtam volna féleltem, hogy annak másik felét együtt éljük le boldogan, s ha jön a halál, vigyen el mindkettőnket... temessenek el egy sirba... álmodjunk folytatásul boldogságunkról, s egyszerre halljuk meg a boldogító harsonnát, midőn új életre hívják az árnyak a sirban nyugvó embereket... Oda borultam ágyára... csókjaimmal borítám el hervadó kezét, megeredt könynyeim árja mit az elválás kinja sajtol ki... ő

szülő nem bölcsekedik, ezen okok nála egyáltalában fejfájást nem okoznak, némely része csak annak hisz amit lát, így pl. a vizsgán megjelenő szülő legnagyobb része akkor boldog, ha gyermeke a feltett kérdésre megadás nélkül elfújja a feleletet, annyira elfogott a felelet gyorsaságát illetőleg, hogy a számlánál, a hol tudvalevőleg idő és gondolkodás szükséges, már majd elítéli a tanítót, mondván alig tudtak valamit. Az ilyen hangulat pedig nem a növendék, hanem a tanító tekintélyének rovására irányul. Ilyen és hasonló okok lehetnek azok, melyek a vizsga törlése mellett szólnak, e szerint a vizsga szükséges rossznak lesz elkészítésre, mely csakis apáink sok jó szokása iránti tiszteletből tartandó meg. Az ilyen gondolkodásnak helyt kell adni, mert a vizsga sokszor elkerüli a jóérzésű tanítót, de miért? csak azért, mert a vizsga ellenőrzésére kiküldött elnök, dékán eljárásába nem tud belenyugodni, aki erővel a tanítót vizsgáztatja és nem a növendékeket, így pl. megakasztja a tanítót a kérdés feltevésében s ő kérdez, ha kérdésére a gyermek nem felel faggatja addig, míg a gyermek teljesen elcsúszul, vagy rossz feleletet ad, ami általános lehangoltságot okoz a hallgatóknál. Az alatt a tanító tehetetlenül szégyen érzéstől kipirult arccal néz hol a növendékeire, hol a közönségre, kutatja, milyen hatással van a jelenet a közönségre, nem mer beleavatkozni, mert fél az elnök rendutasításától (példa van erre is). Szerintem a vizsga ellenőrzésére kiküldött elnök mindig szűkös lehet, mert ha nem az, úgy nem adunk hirtelen semmit, ha pedig az, úgy főleg az anyai jóakarattal tanisítani s a vizsgameccet elvarnati, mert anyai jóakozottságot mindig felteszek egy emékről, hogy csupa figyellel is meg tudja bírni, mit és mennyit tanultak, alapos-e vagy csak felületes, értelmes-e vagy értelmetlen a tanítás. Ezen megfigyelés pedig abból áll, ha a tanító nem kapkod, nem himezhámoz, nem takargat semmit, nem kérkedik, nem trilliröz, de önérzettel bemutatja munkájának gyümölcsét, van köztük gyenge is, de az az éles szem megfigyeli azt, hogy a tanító foglalkozott-e velük vagy nem.

Legyen a vizsgálat ünnepléses jellegű, a vizsgálatot vezető elnök vagy tanító ne gyötörje növendékeit a legnehezebb kérdésekkel s ebből kifolyólag a hallgatóknál fentebb érintett lehangoltságot előidéző jeleneteket kerülje, melyek a vizsga eredményét s annak értékét nagyon

észrevette s vizsgálatilag susogta felém: „Ne félj... nem soká tart már e láz... meg fogok gyógyulni ismét, s tud leszek egészen, tied édes szerelmem, újra együtt forjok názi a szép természetet... együtt forjok hallgatni a madárkak édes daltját a rózsaköszorúban... Oh mi szépek lehetnek most a fehér rózsák... Oh azokból fogok legelőször köszorút fenni... megint együtt olvassuk a szarvasok édes dalmokait!... de oh eljött az idő, s ő meggyógyult... megszűnt a fájdalom, de nem az élet, hanem... a sir számára! Hah! kihűlt drága keble... elől karjaim helyett a koporsó hűlő, kemény deszkák szorították... Fehér rózsákból bontunk koszorú számára, mint maga akarta életemben... Oh mily jól illett azok hatvány arcahoz... nem hiányzik nyomatát rajta a halál hideg leho... fűt megmontani az Isten e romok!... Hadd szálljon fél egyenesen az ég boljára csillagnak, vagy pedig hazajöjjön — az égbe — sznyalnak, szépnek, tisztának, mint léke volt, mely nem illett a földre, mely megfogott, s felvonta az én lelkemet is a magasba, hol látam örök fénytől övezve Istent, s imádtam tereménységében — Laurámst!

Közben myrthus-ag... Hah! a sir menyasszonya már ő, itt hágyva engem sivar pusztaságra, fny nélküli homályra, örökös árvaságra kárhoztaiva!

Mi benne bírtá haragját, minden elcsúsz, s most, mint a virág, melytől elveszik élető elemét, haldoklik s várja-várja, míg eljő az idő, mely véget vet e lassú hervadásnak, mely egyesíti őt a kedves porával legelább!... Addig, míg eljő ez idő, kijárak a temetőbe... míg mások kergetik; hajbaszszák, a föld bité elveit, ez nekem minden örööm... ismerőseim a sarkok ákcaizai... jó barátaim a madarak a fűszálak, a virágok, mik sirján nőnek... csak egy jó lassanlassan, mintha ellenségem volna, mintha gyönyörködnek, letva halvány arcomat, lassú enyésztemet... a halál!

leszállítják. A vizsgálatot a tanító vezesse és irányítsa figyelemmel arra, hogy a jelenlevő szülők gyermekei lehetőleg mind feleljenek úgy az egész vizsga képe, menete kellemes benyomással lesz a hallgató közönségre. Az igaz, hogy a szülő gyermeke előhaladását évközben is figyelemmel kíséri s megelégedését illetve rosszatását a tanító előnyére vagy hátrányára bármikor kifejezésre juttatja, tehát bírál; de miért zárnók el a szülőket attól, hogy az iskola életébe legalább egyszer, nyilvános vizsgálatokon betekint-hessenek, ha egyébként pontos iskoláztatást követelünk. A vizsga megtartásának a fentebb elmondottak szerint tehát ellensége nem vagyok, de óhajtom, hogy a vizsga elnöke mindig csak figyelő állást foglaljon el és bírálatát mindig a látottak és hallottakból merítse, mert a milyen természetes az, hogy a színházi közönség mindig csak a színpadi jelenet fordulatait szemléli és nem avatkozik a szereplők dolgaiba, mégis tetszését és nem tetszését nyilvánítja, ép úgy a vizsga menetét is végig nézheti a vizsga elnöke és azután bírálhat. Végül pedig mégis csak különösen hangzanék az, ha a tanító az évvégi időt illetőleg így volna kénytelen a gyermekeknek tudomására adni: „No gyermekek, holnapotól kezdve szeptember 1-ig nem jötök iskolába. Mehettek baba! Akárcsak egy gyakorlat befejezését jelző úgynevezett lefűvés.

Mindezek után pedig, ha munkám csak némi csekély része is helyesléssel fogadtatik, úgy fáradozásom bőségesen jutalmazva leend.

Czirbusz Endre.

Egyházmegyei közgyűlés.

A békési evang egyházmegye Kondoroson ápril 24-én tartotta rendkívüli közgyűlését, melynek főtárgya volt az orosházi lelkeszi hívány módosításának kérdése.

Előző napon lelkeszi értekezlet volt, melyen „az egyházmegyei elnökség egyháziátogata-tása” című szabályrendelet javaslatot ismergette Keviczky László előadó eltagadásra ajánlva azt, minthogy abból a tavaly szeptember talált pontok kihagyattak. Az értekezlet elfogadta.

A közgyűlési előértekezlet a község háza tanácstermében tartatott, melyen végleg meg lett állapítva a másnapi tárgysorozat.

A közgyűlés előtt isteni tisztelet volt, melyen a helybeli lelkeszi mondott könyörgést, majd a közgyűlés vette kezdetét Haviár Dani felügyelő tartalmas szép beszédével, melyben megemlékezik kegyeletes szavakkal az egyházmegye kiváló lelkeszének Harsányi Sándornak elhunytáról.

Az orosházi hívány ügyet alapos lelkiismeretes tanulmányban Gajdác Pál egyházmegyei jegyző ismertette, javasolja, hogy a munkálát orosházának vissza adassék, mert az 5000 koronára szabott lelkeszi fizetés hívány csonkítást jelent.

Alapos, szép, magas színvonalon álló vita vette kezdetét, melyben felszóllaltak Tobak István orosházi kiküldött, Bulla Sándor orosházi felügyelő, Dr. Krcsmárk János, Br. Nagy Elemér, Haviár Lajos, Dr. Haviár Gyula, Veres József és Haviár Dani. A két és fél óráig tartó vita eredménye, hogy a közgyűlés a módosítási munkálatot vissza adja az orosházi egyháznak újabb megfontolás alá, hogy különösen a káplántartásra vonatkozó intézkedést változtassa és egyéb homályos kitéltet helyesbítsen.

A tótkomlói tanítói híványok módosítása kérdését Keviczky László egyházmegyei jegyző referálta s azt az ügyet is vissza utalni javasolja, mert nem az egyháztanács, de a közgyűlés jogosított ebben határozni. A közgyűlés a javaslatot ilyen értelemben visszaadja.

A szarvasi istenitisztelet nyelvi kérdésében a közgyűlés elfogadja a szarvasi egyháznak remélhetőleg békességre vezető újabb határozatát, mely szerint az ó-templomban szintén legyen tónyelvű istenitisztelet az újtemplomi tóttal egy időben. Egyebekben változailanul

marad az érvényben levő megállapodás. Veres esperes felkérte az ez ügyben beadott fellebbezések vissza vételére, amit megígért.

Igy ez a sok háborúságot kellett ügy békességes ellintézést nyert, Vajha tartós békességre vezetne.

Az egyházmegye a pénztár kezelését továbbra is Zvarinyi pénztárosnál hagyja, kívánva neki teljes felépülést.

Hosszabb vitát kellett még a szarvasi lelkészek és tanítók segélyegyletének újabb alapszabálya, melyet a közgyűlés ismét a szabályrendeleti bizottsághoz utalt.

Több kisebb ügy elintézése után a jövő közgyűlés helyéül Szarvas tűzétik ki, a hitelesítők kiküldetnek s a gyűlést az elnökség berekeszti.

Közgyűlés után közebed volt a csárdában, hol nagyszámmal gyülekeztek össze az abban résztvevők. Számos szép felköszöntő hangzott el, melyek sorát Dr. Haviár Gyula kondorosi felügyelő nyitotta meg üdvözölve Kondoros vendégeit. Veres esperes a vendéglátó egyházat üdvözli, Keviczky az elnökséget, Haviár Dani az egyházközségek küldötteit és küldöit. Benka Gyula Kondoros községét érdekes szép történelmi visszapillantással, Mázor József Benka Gyulát mint a szarvasi főiskola érdemdús igazgatóját, Haviár Lajos a jelenlevő más felekezeti elnököket, Suhajda Antal az egyház érdekeit szolgáló hazafiakat, Dr. Kracsmarik János a lelkesi kart, Okályi Adolf a felügyelőket, Becskereki a tanítókat, Keviczky az egyházmegye lelkészeinek új tagját, mire Scholtz Gyula felel éltetve a jógy munkásait.

Ujdonságok.

Képviselői közgyűlés. Folyó hó 25-én d. u. 3 órakor a képviselő testület közgyűlést tartott, melyen az alábbi ügyek lettek elintézve. A múlt közgyűlés jegyzőkönyve észrevétel nélkül hitelesített. A közigazgatási bizottság 438-901 számú határozatát mely Heiszler Mária övönöknek a korpótlék me adását elrendelte a képviselőlet megfellebbezni határozta. Az előjárás elintézésére a helybeli polzári leányiskola igazgató választmányába a község részéről három évre Benka Gyula, főgymn. igazgató, Melis György bíró és Salacz József első jegyző lettek bevalasztva. A főgymnasium felügyelő bizottságába a község részéről Salacz József első jegyző lett kiküldve. Az előjárás jelentését a havi pénztári vizsgálat tárgyában a képviselőlet tudomásul vette. A közigazgatási bizottság a járvány kórház építését elrendelte, ezt a képviselőlet tudomásul vette s a járvány kórház építését elhatározta. A vadász terület beosztása és az árverési feltételek megállapították s azok a községhez május 13-ig közzé kell tenni. Veres János községi irnoknak a képviselőlet 3 havi szabadságot engedélyezett. Jegyzőkönyvi hitelesítőkül Grim Mór és Kondacs István lett a képviselőlet által kiküldve.

Országos tornaverseny. A kultuszminiszter tudvalevően elrendelte a millénárius évben megtartott országos tornaverseny megismétlését. A tornaverseny május 26. és 27-ikén tartják meg Budapesten. A versenyre eddig az egész országból 93 iskolát jelentettek be összesen 3900 tanulóval és 223 tanárral. A tanulók közül 2800 vidéki, 1100 pedig fővárosi iskolákból kerül ki. A vidékekről jövő tanulókat az állami és községi iskolákban fogják elszállásolni. A verseny legsikerültebb pontja lesz az intézetek összetett versenyé, melyben a résztvevő diákok intézetük dícsőségeért fognak küzdeni. A győzelem díja drága selyemzsinóros lesz, értékes himnusz, mely már javában készül. Rajta lesz a magyar czimer és Madách szövege: **Ember küzd és bízza bizá!** Fényes ünneppel avatják föl az új versenydíjat, amely a nyert intézetnek öt évre lesz tulajdona, hogy öt év múlva az új országos versenyen az egyes intézetek újból megküzdenek bírtokáért. Ami főgymnasiumunkból 60 tanár és 4 tanár fog a tornaversenyben részt venni. Vezető tanárok Kutlik Endre, Udvardy Sándor, Saskó Sámuel és Oláh Miklós.

Választmányi ülés. A helybeli polgári leányiskola választmányának május 26-án tartotta ülését. Tárgyát képezte Margócsy Gyula, igazgatónak, a tanév első felére vonatkozó jelentése, amit a választmány tudomásul vett. Tárgyalta a bizottság az izraelita hitközség azon kérését, hogy a hitoktatók díjazása emeltesse. Minthogy e tanévre vonatkozólag van már e

tárgyban közgyűlési határozat, a kérelemnek a bizottság nem tehetett eleget. A harmadik tárgya Szóka Róza tanítónőnek azon kérése volt, hogy április 30-tól május 26-ig terjedő szabadságot kapjon vizsgája letehetése céljából. A bizottság a kért szabadságot azzal a módosítással adta meg, hogy a kérelmező kisasszony tegyen kísérletet arra, hogy vizsgája korábbi napra tüzessék. Helyettesítéséről az igazgató gondoskodik. E közzétett tárgyakon kívül egyéb ügyek is szönyegre kerültek; ezek felett azonban egy későbbi ülésben fog a választmány dönteni.

Birtok átadás úsi módon. Szarvas város képviselőtestülete a járásbíróhoz az őrá egy 170 □-os belteleket ajándékozott s az államkincstár nevére íratta. A telek tényleges átadása ma múlt héten történt. A birtokba bocsátás úsi (magyar) módon eszközöltetett. **Mészáros Gusztáv** járásbíró két tanúval megjelent a községhez, hol Melis János bíró és Salacz József főjegyzőt felkérte, hogy az államnak ajándékozott területet neki adnák át. A községi bíró a birtokba bocsátás jeléül két rögöt adott át a járásbírónak, mint az állam képviselőjének, azonkívül kimutatta azt a megyevonalat, mely az ajándékozott területet határolja. Mint értesülünk, Novák Kamill törvényeszéki elnök az ujonnan emelendő járásbírósi épületre a versenytárgyalást azonnal kérija, miből a tervrajzokkal és költségvetéssel a miniszteri műépítész készen lesz. Az igazságügyminiszter a folyó évi költségvetésbe a szarvasi járásbírósi épületre 40.000 koronát irányzott elő, ez az összeg azonban csak a kömivos, ács, asztalos, lakatos stb. munkák költségeinek fedezésére szolgál. Az épület belső díszítéséről és teljes berendezéséről a jövő évi költségvetésben lesz gondoskodva.

Közgyűlés és értekezés. A „Szarvasi helyi tanító-egyesület” folyó 1901. év április 28-án délután 2 órakor az ág. hitv. ev. egyház „Kossuth téri” magyar leányiskolában rendkívüli közgyűlést és utána értekezletet tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés a megválasztások végrehajtásáról. 2. A „Szarvasi Takarékpénztár” millénárius jutalmára való ajánlás. 3. Esetleges indítványok tárgyalása. Az értekezlet tárgyai: 1. Gyakorlati előadása földrajz köréből elemi iskola III. osztályú növendékeivel, előadó: Jánovszky György. 2. Hozzászólások a gyakorlati előadáshoz. 3. Az iskolai fejelelemről, értekező: Rohoska Jenő. 4. Bírálat az előző értekezésre, előadó: Blonder Sámuel. 5. Vitafelvetel. Az évszázó vizsgálatokról.

Előfektetés. Az igazságügyminiszter a szarvasi kir. járásbíróhoz egyik tehetséges és nagy szorgalmú fiatal bíróját: Gáspár Istvánt a IX-ik üzetési osztály 2-ik fokozatába léptette elő.

Tanári üz. F. hó 20-án éjjel Kondoroson, ifjú D. é. z. y. Péter berleten — eddigelő kinem puhatolt okból — egy 16 éves árszalma kazal kigyuladt, s a lángok martalekává lett.

György napja. Szólt a vig muzsika itt is, ott is ahol az ünnepeket Györgyök népnapijukat ülték. Ezen a napon azon az uton mely a temetőbe visz, szólanul haladt néhány komor férfi, koszorút is vittek magukkal, kiknek a vidám György napja öröme seppent hullatott peharukba, emlékükből idézve azon kedves örömteli napokat, melyeken hamisítatlan szeretettelközlő örvények körül az ő kedves Gyuri barátjokat, ki már az örökkévalóság. Kiörték a temetőbe s könnyet ejtettek s leborították azt a koszorút, arra a sírra; mely legkedvesebb barátjokat rabolta el tőlük. E férfiak voltak a megboldogult Pálka György barátai.

Selyemtenyészés. A földművelésügyi m. kir. miniszter a selyemtenyészés emelése céljából kiküldött meghatalmazottját Min a Kálmán selyemtenyészési felügyelőt bízza meg, hogy a Francia és Olaszországban már évek óta használatban levő és a selyembogár tenyésztő helyiségek fertőtlenítésére kiválóan hathatósnak bizonyult higany-szublimátummal a vármegyében szükségesnek mutatkozó fertőtlenítés az illető tenyésztők előleges beleegyezésével fogantassza. Ezen fertőtlenítés nélkül a miniszter leirata szerint a selyemtenyészés Olaszországban már rég megszűnt volna s nálunk is mutatkoznak jelek, melyek következtében selyemtenyészésünk fenntartása céljából a fertőtlenítésre mulhatlan szükség van.

Öngyilkosság. Szitó Anna b. szent-andrási hajadon f. hó 21-én délelőtt, kőből gardája még 7 drb. tyúktojást követelt, s azzal gyanusította őt, hogy azt eldugta — e feletti elkeseredésében gazdájának istállójában felakasztotta magát.

Tanudij. Egy elkeseredett becsületsértési ügyben a tanu kihallgatás végeztével az eljáró bíró azt kérdezte az egyik tanutól, hogy megjelenéséért számít-e föl vajamit? Igen, és pedig öt koronát! És miért éppen öt koronát, kérde a bíró. Azért kérem, mert Kondoroson azt beszélük, hogy egy megesküvésért 5 korona jár az embernek.

Sertészár feloldás. Békésvármegyét a földművelésügyi miniszter Ausztriával szemben a sertészárlat alól Kigyós és Ócsod községek kivételével feloldotta.

Korau kezd. Még alig 15 éves, s már n u l t

van nyugta; ilyen fiatal korban ezt igen kevés síheder mondhatja el magáról. Ifj. J. o. r. l. a. u. Lajos, az ócsodi Jordán családnak egyik nem sokáig tartó biztosa, háttér, mert eddig nem kevesebb mint kétszázötven lópostát követelt el. Erkölcsi fogalmait a lehető legbágyosabbak, a min azonban eszedákozni nem lehet. Iskolába nem járt szeretetteljes bánásmódban nem volt része, s úgy ült fel, mint az úszelő gyom. Mikor a törvényszék előtt állott, vigyorogva válaszolt a hozzátűzött kérdésekre, mikor pedig kihirdették előtte az ítéletet és értésére adták: be lesz zárva, keszves szokogása lakad. Nem az ítélet döbbentette meg, bána is ő, hogy mit perorál az ítélkező tanács elnöke, csak azon riadt meg, hogy két légtől be lesz zárva s négy fal között kell ülnie, mikor a pusztán milyen szépen süt a nap, s elkalandozhatik a szem a levegő meleg párázatában. Hét ócsodi gazda tett ellene feljelentést, vádolták hogy a tanyákból a legutoljább több tárgyat lopta el. Egyiknek tarisznyáját, másiknak dohányzacskóját, harmadiknak kenyerét és így tovább vitte el. A tárgyaláson azonban csak S. ő. t. Sámuel jelent meg, kiknek azzal okozott keserűséget, hogy újdonat új revolverét fogta pártul. A gyerekek a lopások győzedtét beismerve, a többire azonban nem akart emlékezni. T. ő. t. h. Ferencz ügyész a L. ő. t. Sámuel kárára elkövetett lopásokban kérte büntetés kimondani annyival is inkább, mert maguk a keresők is kívánták megbüntetését. A törvényszék, tekintettel a fiatal bűnös korára, lopás vétségében marasztalta el s 14 napi fogházra ítélte, a miben úgy a kövétel, mint a vádlott megnyugodtak.

Általánosán elismerik egy nálunk, mint kül földön, hogy a Mauthner féle gazdasági és kert magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált c s i l l a g j o g y ú répmagjai rikiklik párjukat és össze nem tövesztendők más utánzott hasonló védjeggyel, de nem impregnált répmagokkal. A Mauthner féle magok tehát felülmúlhatatlanok és gazdáink csak helyesen cselekednek, ha magzsükségletüket mindig Mauthner féle magokkal fedezik.

Felolós szorokostó: SZIKES ANTAI.

NYILTTÉR.

(E rovatban közöltekét felelősséget nem vállal a Szerkesztő.)

Van szerencsém a tisztelt jogkereső közönségnek becses tudomására hozni, hogy dr. Salacz Oszkár szarvasi ügyvéd úr irodáját átvetttem, s átvetttem mind azon peres és perenkívüli ügyeket, a melyeknek ügyvédi ellátására a nevezett ügyvéd úr ügyfeleim megbízást nyert.

Midőn azt is köztudomására hozom, hogy ügyvédi irodámat dr. Salacz Oszkár úr házában helyeztem el, felkérem mindazon tisztelt érdekelteket, kiknek ügye dr. Salacz Oszkár úr irodájában van, hogy ügyükre vonatkozó további rendelkezés céljából irodámban sürgősen megjelenjen sziveskedjenek.

Szarvas, 1901. április 28.

Tisztelettel:
DR. HÁZOR ELEMÉR,
ügyvéd.

327-44901-ikvi szám

HIRDETÉNY.

Ócsod község volt a törvényes részére kiosztott s egyenkénti felosztott legelő földe, s a felosztásba bevont kovácslaponyi és takácszugi ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX. 1889. XXXVIII. és 1891. XVI. törvényzettek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás foganatosítása elrendeltek.

E célból a helyszíni eljárás Ócsod községben 1901. évi május hó 28-án fog kezdődni. Az eljárás az ingatlanok telekkönyvezésre vonatkozólag azon sorrendben fog eszközöltetni, melyet Ócsod község eikalkulter legelő földe kiosztási föld könyve feljuttat s melynek eredeti auliratt bíróságnál, másolata pedig Ócsod község előjárásánál van. Az ingatlanok felkövezésre vonatkozólag a bíróságnál lévő eredeti s Ócsod község előjárásánál hiteles másolatban lévő térkép vetetik alapul.

A felosztásba bevont kovácslaponyi és takácszugi kenderföldekre bekobelezést terhekre nézve az ingatlan tulajdonjogának megállapítása után, azonban a telekkönyvi bejegyzés eszközzése előtt — az eljárás folyamata alatt — fog a közbé intézkedés megtéetni.

Ennélfogva felhívatnak:

1. mindazok, a kik a felosztott legelő illetőség s a kovácslaponyi és takácszugi ingatlanokra nézve okadatott előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kizűzött határon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg s előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák föl;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekobelezésre alkalmas okirataik hiányoznak, hogy az ártárra az 1886. XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszereznék iparkodniak, és azokkal igényüket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda lassanak, hogy az árvaház telekkönyvi tulajdonos az árvaház létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekobelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a belyeg és illetkeiken; edési kedvezménytől is elcsenek.

Kir. Járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Szarvason, 1901. évi április hó 15-én.

Mészáros Gusztáv, kir. járásbíró.

H I R D E T É S E K.

A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

M. K. EGYETEM VECYTANI INTÉZETE

KRISTÁLY

SZT. LUKÁCSFURDOI HECSYFORRAS

IGENTISZTA BICARBONAT

ÁSVÁNYVÍZ

KAPHATÓ FÜSZERKERESKEDÉSEKBE VÉNDÉGLÖKBEK ÉS MINDEN VASUTI ÉTKÉZŐ KÖCSIBEN.

Több száz kiváló orvos által ajánlva.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint

üzletemet

a Pokorny-féle házból Szent György naptól fogva Csúcs-utca 575 szám alá — saját házamba — helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, egyszersmind kérem, hogy további megrendeléseivel támogatni sziveskedjék.

Elvállalok minden e szakmába vágó szatler és kárpitos munkát valamint ilyenek javítását.

Főtörekvésem ezután is az leend, hogy a n. é. közönség eddigi szives pártfogását továbbra is kiérdemeljem.

Alázatos szolgálója:

Frank János,
szatler és kárpitos.

Kész bútorok raktáron!

Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. ker. Rózsa utca 35. sz. I. em. 15

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönséget, hogy Budapesten

"MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA"

cím alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a külföldi hasonló nagy vállalatok mintájára, hivatva lesz a biztosítási ügyekben útba igazítással szolgálni, teljesen díjmentesen tanácsot adni a közönség érdekeit a biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az új biztosítások felvételét, a legnagyobb kölcsönöket eszközli ki, eljár károk és perek esetén, nem megfelelő kötvényeket megfelelőekkel kicserél. Szóval mind azon ügyekben a közönség szolgálatára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben tanácsot, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminemű ügynökséggel összeköttetésben nem áll, (nem is léveszhető össze ügynökséggel) mindazon kedvezményeket és jutalmakat, melyeket biztosítások közvetítésénél társaságok az ügynököknek fizetni szoktak, mi a teleknek átengedjük.

Semminemű jutalékot vagy költséget fel nem számítunk. Mindazok, akik valamely társaság képviseletét előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalommal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.

Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. ker., Rózsa utca 35. sz. I. em. 15.

Ritka alkalmi vétel napernyőkben.

UNGÁR JÓNÁS

női és férfi divatárúháza B. Szarvason.

Tisztelettel értesitem a t. vevő közönséget, hogy a nyári idényre tett személyes bevásárlásom alkalmával czikkeimet a legjobb és legolcsóbb forrásokból szereztem be és abban a helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába vágó czikkből oly raktárt tartok, hogy a legkényesebb ízlést is kielégíték.

Raktáron tartok:

valódi karlsbadi férfi női és gyermek czipőket

férfi és női Szalma és Nemez kalapokat, valódi pécsi és prágai bőrkezttyűket, selyem és czérna kezttyűket.

Nagy választék kész női Blousokban, selyem, szatin és batiztblól.

Női szalma kalap formákban, divatos kivitelben.

Női és férfi nyakkendő ujdonságokban.

Férfi ingekben Pigue batiztblól és Siffonból, a legjobb minőségű gallérokban és kézelőkben.

A t. vevő közönség pártfogását továbbra is kérve

Kiváló tisztelettel:

Ungár Jónás,
divatárú kereskedő.

Nagy czipő raktár hazai gyártmányokban.

Ritka alkalmi vétel napernyőkben.

Vas ágyak

C S E R N Á K I S T V Á N

ÉPÜLET ÉS MŰLAKATOS

sodrony ágybetét és vasbutor műhelye Szarvason

Gróf Csáky Albin utca 144. h. sz.

Készít minden e szakmába vágó munkát u. m. Épület vasalásokat, takaréktűzhelyeket, kovácsolt vas-rácsokta sodronyágybetéteket, vasbutorokat, villamos csengő felszereléseket pontos és szakszerű kivitelbe.

Továbbá kész munkák kaphatók nagy választékban, vala mint javítások gyorsan és pontosan a legjutányosabban elfogadtatnak.

Vas ágyak

Nagy választék fű ruhákban.

Sodrony ágybetétek

Eladó ház.

BENCZÜR SÁNDORNÁK,
Jókai Mór utca 1257. sz. háza
eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Sírgöny cím: Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben.

NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.

Fakoporsók 1 frttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.

A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcélszerűbb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

Temetésmegrendelés esetén a gyászszoba behúzását és a gyászjelentés teljeseningyen adom.

Kiváló tisztelettel: **Nádházy János.**

Valamint ércz koszoruk.

Legnagyobb raktár ércz és fakoporsókban.

